

“棱镜门”十周年：美国“监听瘾”越来越重

2013年6月5日，英国《卫报》率先通过美国前防务承包商雇员爱德华·斯诺登的爆料，曝光了代号“棱镜”的美国秘密监听项目。其监听对象不仅包括美国民众，也包括法国、德国等欧洲国家的政要和百姓。

十年过去了，遭到美国政府通缉的斯诺登如今居住在俄罗斯，已获得俄国籍。“棱镜门”事件引发全球对美国大规模监听活动的强烈谴责，但美国并未悔改，十年来仍不断曝出各种监听他国的丑闻，其中不少受害国家还是美国的盟友。这些事件反复证明，美国为维护自身霸权不择手段，是不折不扣的“监听帝国”。

惊天丑闻

德国《明镜》周刊援引斯诺登提供的文件披露，美国国家安全局2009年对122名外国领导人实施监听，建有一个专门存放外国领导人信息的数据库，其中关于时任德国总理默克尔的报告就有300份。监听名单从“A”开始，按名字首字母顺序排列，第一位是时任马来西亚总理阿卜杜拉·巴达维，默克尔排在“A”区第9位，名单上最后一位是时任乌克兰总理尤利娅·季莫申科。

斯诺登提供给《卫报》的一份文件显示，美方设于英国北约克郡的一处情报分支机构在2009年二十国集团峰会上监听时任俄罗斯总统梅德韦杰夫与俄国内的卫星通话。这次监听的时间是在梅德韦杰夫与时任美国总统奥巴马举行会谈后数小时，两人在会谈中刚刚就建立互信达成共识。

“棱镜门”事件令美方十分尴尬和恼火，斯诺登因此被美国政府以间谍罪、盗窃罪和未经授权泄露国防及情报信息等罪名通缉。2019年，美国政府还起诉斯诺登，指控他出版的回忆录未经政府审查，违反了保密协议，要求没收其出书和参加公共活动获得的收入。斯诺登在社交媒体上嘲讽：“很难想象还有比美国政府的一纸诉状更能证明这本书内容真实性的方式了。”

监听成瘾

“间谍行为是一项已经嵌入美国历史、根深蒂固的习惯。”美国《时代》周刊一篇文章这样评论。

美国并未从“棱镜门”事件中汲取教训，“监听瘾”反而越来越严重，不断践踏别国主权，侵犯互联网用户隐私，严重危害国际网络安全。2015年“维基揭秘”网

站爆料，美国国家安全局曾对多位法国总统进行长时间窃听；2021年丹麦媒体爆料，美国国家安全局通过丹麦国防情报局接入当地网络，在2012年至2014年间窃听德国、法国、挪威、瑞典等国政要的短信和电话通话；今年4月，一批美军秘密文件出现在社交媒体上，内容涉及美国对联合国秘书长古特雷斯以及韩国、以色列、乌克兰等盟友的窃听行动，再次暴露美国监听行动范围之广。

如今，美国的对外监听行为已走向“制度化”。美国政府打着“国家安全”和“反恐”名义，通过《涉外情报监视法》等立法，不断扩大安全机关权限，对他国进行监听。美国《涉外情报监视法》702条款将于今年年底到期，该条款允许美国情报机构在未经法院许可的情况下对“外国目标”实施监听，搜集其电话、短信及互联网通信内容。最近，美国政府正敦促国会延长该条款有效期，白宫方面甚至直接将该条款称为美国的“宝贵工具”，宣称延长该条款有效期是本届美国政府的“关键优先事项”。

“没有可避难之地，没有可安息之所，美国政府不会接受任何地方处于其监控视野之外。”美国记者巴顿·格尔曼在《美国黑镜》一书中如此揭露。

霸权工具

多年来，美国声称维护联合国作用，却在联合国掀起“监听风暴”；自诩自由、民主的所谓“捍卫者”，却利用先进技术构建“监听帝国”；标榜维护信息安全，却在全球布下“信息安全陷阱”。这些自相矛盾的举动充分表明，美方在网络空间实施双重标准，其根本目的是维护自身霸权和私利。

厄瓜多尔拉丁美洲新闻社的评论文章指出，随着霸权开始衰落，美国为维护自身地位而变得更加暴力和危险。这时，美国的各种干预活动变本加厉，斯诺登披露的大规模监听活动就是其中之一。

伊朗政治分析人士拉扎·卡莱诺埃认为，包括监听在内的网络战是美国“混合战争”的工具之一，与经济制裁、恐怖活动、心理战以及军事行动一样，都是其用来干涉其他国家、达到自身政治目的的手段。

西班牙《国家报》刊文指出，世界上有许多地图，如地理地图、人口地图、经济地图、军事地图及政治地图，这些地图可以提供各类信息，但都无法像美国的“监听地图”那样呈现出关于霸权的赤裸裸现实。

据新华社

美国一架民用飞机遭F-16拦截后坠毁

一架载有4人的轻型民用飞机4日飞入美国首都华盛顿空域，引发美军出动F-16战机拦截。轻型飞机随后在弗吉尼亚州一处山地坠毁，搜救人员暂未发现机上有人生还。

据美国联邦航空局通报，这架塞斯纳轻型飞机当天从田纳西州伊丽莎白敦起飞，原定降落于纽约州长岛麦克阿瑟机场，但“不明原因地”在长岛上空调头，飞入华盛顿空域。

北美防空司令部当天发布新闻简报说，司令部当时试图联系轻型飞机飞行员，但后者无应答。F-16战机于15时20分升空拦截，并使用照明弹以期引起轻型飞机飞行员注意。最终这架轻型飞机15时30分左右在弗吉尼亚州蒙特贝洛乔治·华盛顿国家森林附近坠毁。

据美联社报道，F-16战机以超音速飞行时引发音爆，首都华盛顿及附近弗吉尼亚州与马里兰州部分地区居民均听见巨响。

美联社援引航班追踪网站的信息报道，轻型飞机在坠毁前经历了“快速螺旋式下降”，降速超过每分钟9000米。



6月4日，搜救人员在美国弗吉尼亚州蒙特贝洛附近进行搜索。新华社发

弗吉尼亚州警方说，他们接近16时获知轻型飞机可能坠毁。约4小时后，搜救人员找到坠机地点，但没有发现生还者。

飞机注册信息显示，这架轻型飞机属于一家总部设在佛罗里达州的公司。公司所有人约翰·伦佩尔告诉美国媒体，

飞机上除了飞行员，还有他的女儿、两岁的外孙女及其保姆。

据路透社援引知情官员的说法报道，轻型飞机坠毁并非由战机引发。

美国联邦航空局表示将与国家运输安全委员会对此事展开调查。

据新华社

停火协议到期 苏丹部分地区冲突加剧

苏丹冲突双方停火协议于3日到期。首都喀土穆居民4日说，当地部分地区冲突加剧。在北达尔富尔州，最新冲突已经导致至少40人死亡。

据路透社报道，视频画面显示，喀土穆上空4日飘起黑烟。而在喀土穆中部和南部以及巴赫里地区，也有冲突发生。

34岁的喀土穆市民萨拉·哈桑告诉路透社记者：“在喀土穆南部，我们生活在剧烈轰炸、高射炮声和断电的恐惧中。”

按照美联社的说法，4日早些时候，属于首都圈的尼罗河对岸城市恩图曼部分地区传出炮声和枪声，苏丹武装部队飞机轰炸了首都地区的快速支援部队据点。

苏丹西部的达尔富尔地区也发生冲突。目击者称，2日和3日的激烈冲突导致北达尔富尔州库图姆镇陷入混乱。

达尔富尔律师协会说，最新冲突导

致至少40人死亡，另有数十人受伤。库图姆镇居民说，当地市场、许多房屋和一处难民营地被毁。

苏丹武装冲突始于4月15日。冲突最早在喀土穆南郊的快速支援部队司令部爆发，后迅速蔓延到喀土穆全城和其他各州。

苏丹冲突双方5月20日在沙特阿拉伯红海港口城市吉达签署为期7天的停火协议，协议5月22日晚生效。随后一周内，双方仍时有交战，只是规模有所减小。

双方5月29日晚同意将协议有效期延长5天。不过，第二天，喀土穆南部地区以及恩图曼再次爆发激烈冲突。

苏丹武装部队发言人办公室5月31日宣布，武装部队暂停参与快速支援部队的停火谈判。

据关注全球冲突活动的“武装冲突

地点与事件数据库项目”统计，苏丹武装冲突爆发以来，该国已有1800多人死于战火。另据联合国数据，苏丹境内约120万人流离失所，超过42.5万人逃到境外。苏丹眼下亟需援助和保护的民众达到2500万人，即超过半数人口。

按照路透社的说法，苏丹雨季最近几天开始，将持续至10月左右，洪水和疾病传播风险增加。降水可能导致在苏丹的救援工作更加复杂。援助人员警告，已有尸体遭丢弃在街上，而未被收集的垃圾也堆积如山。

沙特外交部4日说，尽管先前的停火谈判已暂停，苏丹冲突双方谈判代表仍留在吉达。作为斡旋方的沙特和美国敦促双方恢复谈判，以达成并执行新的停火协议，并最终永久停止敌对行动。

据新华社

援乌武器用于袭击俄境内 比利时讨说法

比利时首相亚历山大·德克罗5日说，就媒体报道来自乌克兰的所谓“俄罗斯反政府武装团体”在俄境内发动袭击时使用了比利时制造的武器，比利时正寻求乌克兰政府作出解释。

“我们正要求乌克兰方面向我们澄清这一情况，”德克罗告诉比利时国家广播电台。按照他的说法，比利时及其他欧洲国家对乌军事援助的条件“严格”且“明确”，“向乌克兰提供的武器用于防御目的，以保护乌克兰领土”。

据新华社

白|杰|品|股

积极变化

问：周一沪指高开，盘中窄幅震荡，收盘微涨，你怎么看？

答：市场周一沪强深弱，创业板指受宁德时代拖累，收跌1.39%表现最差，盘面上个股继续涨多跌少，文化传媒、旅游酒店板块表现最好，北上资金净卖出约12亿元。截至收盘，两市涨停45只，跌停3只。技术上看，沪深股指仍收于5日均线之上，两市合计成交8738亿元环比萎缩；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线附近，60分钟MACD指标仍保持金叉状态；从形态来看，受限于成交，市场重回震荡，不过沪指3连阳刷新近9日高点，其5日、10日均线也出现金叉，而根据笔者的数据统计，两市转强的个股数量已创出一个多月新高，甚至比沪指3400点时还多，这也说明，市场内在仍在积极变化。各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约溢价水平整体继续增加。综合来看，指数割裂并不影响个股行情的展开，板块轮动下仍有不少机会。

资产：周一按计划持股。目前持有华创阳安(600155)99万股，新希望(000876)38万股，红宝丽(002165)126万股，越秀资本(000987)88万股，曼卡龙(300945)20万股，好太太(603848)14万股，卫宁健康(300253)52万股。资金余额914752.67元，总净值33023252.67元，盈利16411.63%。

周二操作计划：卫宁健康、好太太、红宝丽、曼卡龙、越秀资本、华创阳安、新希望拟持股待涨。

胡佳杰